

Коммерсантъ



Вторник 6 мая 2025 №80 (8012 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономика победы | Кто дал СССР превосходство в броне и мощи —4

культура | Как Дональд Трамп намерен спасти американскую киноиндустрию —8



Отсрочка по-английски

В Великобритании приостановлено взыскание с России \$207 млн в пользу украинского «Крымэнерго»

Как стало известно, «Ъ», Лондонский суд разрешил России пока не исполнять постановление Гаагского арбитража о взыскании \$207,8 млн в пользу украинского АО «ДТЭК Крымэнерго» за потерю им энергоактивов на полуострове. Отсрочка дана до рассмотрения Апелляционным судом Гааги вопроса об аннулировании арбитражного решения по жалобе РФ. Разбирательство в апелляции может продлиться от полутора до четырех с половиной лет, причем, по мнению британского суда, у России есть шансы на успех.

Высокий суд Лондона 2 мая вынес решение (есть у «Ъ») по ходатайству России, согласившись приостановить исполнение в Великобритании решения Гаагского арбитража по иску украинского АО «ДТЭК Крымэнерго». ДТЭК входит в инвестиционную группу SCM, которая принадлежит украинскому бизнесмену Ринату Ахметову (признан в РФ участником экстремистского объединения). В 2015 году, после присоединения Крыма к России, активы ДТЭК были национализированы. ДТЭК посчитала это незаконной экспроприацией и инициировала международный арбитраж в Гааге, потребовав взыскать с РФ компенсацию за изъятие энергоактивов.

Истец ссылался на Договор о взаимной защите инвестиций между РФ и Украиной. Россия возражала, что положения договора неприменимы к Крыму, поскольку есть территориальный спор о его статусе, что инвестиции должны быть осуществлены активными действиями после 1 января 1992 года и соответствовать ряду требований (активность, трансграничность и соблюдение местного законодательства), которые не выполнены. 1 ноября 2023 года Гаагский арбитраж взыскал с России \$207,8 млн компенсации и проценты до момента фактической выплаты. После чего ДТЭК обратилась в ряд стран за исполнением этого решения, и 15 ноября 2023 года английский суд выдал приказ о принудительном исполнении.

Отвечик сейчас пытается аннулировать постановление арбитража со ссылкой на отсутствие юрисдикции у Гаагского трибунала: 1 февраля 2024 года подана жалоба в Апелляционный суд Гааги. А в октябре 2024 года Россия обратилась в Высокий суд Лондона, попросив отменить приказ об исполнении или хотя бы приостановить его исполнение до окончательного решения голландских судов по вопросу об аннулировании постановления трибунала. ДТЭК, в свою очередь, просила отклонить ходатайство, а в случае согласия на отсрочку обязать российскую сторону внести требуемую сумму на счет суда в качестве финансовой гарантии. По оценкам сторон, разбирательство в голландской апелляции займет от полутора до четырех с половиной лет.



Разбирательство по иску украинского АО «ДТЭК Крымэнерго» в голландской апелляции может затянуться на несколько лет
ФОТО АЛЕКСАНДРА КОРЯКОВА

2 мая Высокий суд Лондона согласился приостановить исполнение постановления арбитража до вынесения решения Апелляционным судом Гааги. Иначе есть риск вынесения противоречащих судебных решений — в случае исполнения арбитражного решения в Великобритании при его последующем аннулировании голландской апелляцией. При этом английский суд счел слабым аргумент о нераспространении на Крым договора РФ с Украиной, но по двум другим (об активных и трансграничных инвестициях) отметил «реальную перспективу успеха». Вместе с тем судья признал риски причинения ущерба истцу в случае длительной задержки разбирательства, поэтому ограничил отсрочку исполнения датой решения апелляции, а не окончательного исхода тяжбы после прохождения всех судебных инстанций в Нидерландах. При этом английский суд не счел себя вправе обуславливать предоставление отсрочки внесением денег на депозит.

Государство — надежный должник

Гендиректор юрфирмы Enterprise Legal Solutions Анна Барабаш отмечает, что в спорах инвесторов против государств обычно не принимаются такие меры, как обявление страны-ответчика предоставить финансовые гарантии в виде внесения денег на депозит суда. Партнер АБ NSP Илья Рачков объясняет это тем, что, в отличие от частного лица, государство не может ликвидироваться или обанкротиться. Для обеспечения исполнения в таких делах, по словам госпожи Барабаш, чаще применяется арест активов ответчика либо средств третьих лиц, предназначенных ответчику (будущие платежи по контрактам).

Илья Рачков указывает, что английский суд применил в этом деле тот же тест, что применялся ранее британскими судами в деле экс-акционеров ЮКОСа против РФ. Речь о том, что до исполнения решения арбитража его должен оценить компетентный суд (здесь госуд Нидерландов) на предмет отмены по заявлению ответчика. По словам господина Рачкова, приостановление решений международных инвестарбитражей — нормальная практика, тем более что «госу-

дарство является надежным должником, а возможные финансовые потери истца компенсируются процентами на сумму долга». В случае же немедленного взыскания крупной суммы с государства и последующей отмены решения инвестарбитража возврат средств государству будет крайне затруднительным или невозможным, поясняет Илья Рачков.

Управляющий партнер АБ «Гребельский и партнеры» Александр Гребельский полагает, что у России есть шансы на отмену постановления арбитража в апелляции, если она докажет отсутствие компетенции Гаагского трибунала по любому из трех заявленных оснований. Впрочем, он оценивает эти шансы как небольшие, а послабления со стороны английского суда считает «скорее реверансом Апелляционному суду Гааги, а не России». На практике решения инвестарбитража аннулируются крайне редко, указывает Илья Рачков. России удавалось в ряде случаев добиться такой отмены (например, дело RosInvestCo против РФ), уточняет юрист, но по связанным с Крымом делам отмен не было.

Диана Лисунова, Анна Занина

Камеры просят пристегнуться

„Ъ“ проанализировал, где и как нарушают ПДД московские водители

Дорожные камеры в Москве стали реже фиксировать нарушения, связанные с выездом на выделенные полосы, отсутствием ремней безопасности и включенными фарами. Таковы данные Центра организации дорожного движения (ЦОДД) Москвы. Выездов на обочину и нарушений правил пользования телефоном, наоборот, фиксируется больше, чем раньше.

ЦОДД Москвы по запросу «Ъ» предоставил данные о результатах работы столичной системы фиксации нарушений ПДД за четыре месяца 2025 года. Камеры зафиксировали более 10,1 млн нарушений — это примерно столько же, сколько за аналогичный период 2024 года (прирост 1%). По отдельным составам число фиксируемых нарушений сокращается. В частности, стало меньше выездов на выделенную полосу, непристегнутых ремней безопасности, а также нарушений, связанных с ездой без ближнего света фар или дневными ходовыми огнями (см. инфографику). Динамику в ЦОДД объясняют «дисциплинирующим» эффектом от камер. Одновременно с этим выросло количество проездов по обочине, нарушений правил пользования телефоном за рулем, превышений скорости на 60–80 км/ч, а также случаев, когда ремни безопасности не были пристегнуты у пассажиров.

● В Москве действует 3,8 тыс. дорожных камер, способных распознавать 65 видов нарушений. Материалы с комплексов передаются ГИБДД для оформления штрафных постановлений, которые направляются по почте автовладельцам.

«Рост числа нарушений не всегда повод для беспокойства, — заверили „Ъ“ в ЦОДД — Центр регулярно перевешивает комплексы фотовидеофиксации в места, где они нужны. Рост среднего числа нарушений в таком случае — это доказательство, что точка для наблюдения была выбрана верно». Использование телефона за рулем и непристегнутые ремни безопасности у пассажиров, напоминают в ЦОДД, это сравнительно новые составы. «Мы совершенствуем распознавание таких нарушений, увеличивая число комплексов, которые их администрируют», — говорят в центре. Когда камеры начинают фиксировать новый состав, всегда наблюдается резкий рост выявленных нарушений, говорит глава экспертного центра Proboк.net Александр Шумский. «Если предположить, что сегодня начнут по камерам штрафовать за не включенный указатель поворота, то рост числа нарушений будет измеряться, наверное, тысячами процентов», — говорит эксперт.

Полиция разбудила «спящую ячейку»

В Махачкале произошло вооруженное столкновение с боевиками

В Дагестане совершено вооруженное нападение на сотрудников правоохранительных органов, в результате которого погибли двое полицейских. Двое нападавших нейтрализованы ответными действиями силовиков. Сотрудники спецслужб говорят о проснувшейся «спящей ячейке» и не исключают, что ее акция направлялась из-за пределов России.

Вооруженный инцидент произошел в начале третьего часа дня в Махачкале на перекрестке улиц Магомедтагирова и Керимова. Преступники инсценировали ДТП, чтобы заманить в засаду сотрудников ГАИ.

Как рассказал „Ъ“ источник в силовых структурах республики, в момент оформления аварии двое мужчин с огнестрельным оружием и ножом, уловив момент, напали на полицейских. Они поджидали их на тротуаре рядом с местом ДТП на улице Магомедтагирова, пряча оружие в сумках.

Первой жертвой нападавших стал младший лейтенант полиции, инспектор ДПС Ислам Арсланбеков. В апреле ему исполнилось 26 лет. Его напарник был тяжело ранен.

По версии следствия, боевики вновь использовали опробованную в июне 2024-го, во время теракта в Махачкале, схему: завладели машиной ДПС и попытались скрыться с места происшествия. Однако отъехать далеко им не удалось. В нескольких сотнях ме-

тров, на улице Керимова, их заблокировали подоспевшие к месту перестрелки наряды полиции. Стражи порядка на УАЗе нагнали машину с беглецами и прижали ее к обочине.

В новой перестрелке ранения получили еще двое полицейских. Пострадавшего сотрудника ДПС Мурада Магомедова попытались добить вооруженным ножом боевик. Но полицейский смог одолеть его в рукопашной схватке и сразить его же оружием.

Его коллега, 27-летний сержант полиции из полка ППС Газиев Шахбанов, получивший тяжелые ранения, скончался позднее в больнице. За жизнь Мурада Магомедова, который, по информации МВД, находится в крайне тяжелом состоянии, продолжают бороться врачи. По данным МВД и миноздрав Дагестана, в больнице оказались и трое гражданских очевидцев происшествия. Среди них 40-летняя женщина и 17-летняя девушка, которых перестрелка застала врасплох на улице.

Силовики нейтрализовали и второго боевика. Имена обоих стали известны из неофициальных источников, это Ахмед Алимагомедов и Батал Магомедов, оба 2000 года рождения. По словам источника „Ъ“, они уроженцы Дагестана, ни один из них ранее не попадал в поле зрения спецслужб.

05 Недружественные метры
Спор об изъятии жилья в Крыму, купленного у украинца, дошел до КС

05 Пивовары
наломали сухарей
«Балтика» хочет начать производить снеки

06 Питание на выбор
Электроразрядные хабы
могут получить новые субсидии

06 Сталь
вернулась в прошлое
Цены упали до минимумов
за три года

07 Печать
отходит от экранов
Тиражи выпускаемых в России
книг продолжают расти

07 Земельный банк
опустошается
ГК «Инград» продала
2,5 тыс. га в Подмосковье

Битва за урожай

Стоимость картофеля выросла до исторического рекорда

Падение урожая и дефицит посевных площадей привели к сокращению запасов картофеля в России. Как следствие, его оптовая стоимость с начала года выросла более чем на 85%, по сравнению с прошлой весной — в 4,4 раза. Вслед за оптом растет цена и в рознице: на конец апреля картошка на полках магазинов составила 85,4 руб. за 1 кг, что почти в три раза больше, чем год назад.

Средняя оптовая стоимость столового картофеля урожая 2024 года на конец апреля составила 46,3 руб. за 1 кг, прибавив с начала года 85,2%, следует из данных, предоставленных «Ъ» участниками рынка. Цену они называют рекордной за историю наблюдений. Согласно «АБ-Центр», 2 мая картофель в опте стоил в среднем 51,1 руб. за 1 кг. За месяц значение выросло на 20,5%, год к году — в 4,4 раза. В «Руспродсоюз» оценивают среднюю стоимость картофеля в оптовой закупке на 2 мая в 47,6 руб. за 1 кг. За месяц рост составил 25%.

Вслед за оптовыми растут и потребительские цены. По данным Росстата, на 28 апреля средняя стоимость картофеля составляла 85,4 руб. за 1 кг. Год к году показатель вырос в 2,8 раза. Председатель президиума Ассоциации компаний розничной торговли Станислав Богданов говорит, что ритейлеры продают наиболее доступные позиции картофеля по ценам ниже закупочных, инвестируя в среднем 2 руб. в 1 кг.

Рынок переживает рост цен, обусловленный сокращением запасов, недостатком хранилищ, энергозатратностью и повышенным спросом, перечисляет исполнительный директор «Руспродсоюза» Дмитрий Востриков. Бренд-менеджер категории «снеки» «Московского картофеля» Иван Бодунов основной причиной считает дефицит: урожай в 2024 году сократился из-за плохой погоды и нехватки семенного материала. Проблема, по его словам, затронула как продовольственный, так и чипсовый (с высоким содержанием крахмала) картофель.

По данным Росстата, сбор картофеля во всех хозяйствах в России в 2024 году составил 17,8 млн тонн, сократившись на 11,9% год к году. Урожай сельхозорганизаций снизился на 16,7%, до 4,4 млн тонн, фермеров и индивидуальных предпринимателей — на 13,2%, до 3 млн тонн. Дмитрий Востриков напоминает, что в 2023 году ситуация была обратной: рекордный урожай привел к снижению стоимости. В итоге отпускные цены производителей не всегда покрывали затраты, и они сократили посевные площади. По данным «АБ-Центр», под промышленное выращивание картофеля в 2024 году было отведено 279,8 тыс. га, на 10,8% меньше, чем год назад.

деловые новости — 37

Подписной индекс П1125 П1126

КТО ЛЮБИТ ПОКОРОЧЕ — ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «Ъ» В TELEGRAM

